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Dr. Ulbertné dr. Merész Laura február 
közepén megkezdte a munkát a Paksi 
Ebrendészeti Telep állatorvosi rende-
lőjében, ahol áprilistól főállásban dol-
gozik. Ez alkalommal őt kérdeztük:  jó 
napot, mi újság?
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A tél végére, a tavasz eljövetelére 
való várakozás a farsang fő jellem-
zője. A vidám, pezsgő időszak ha-
marosan véget ér.
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Paksi Hírnök

„…Szépen vannak. Anyám és apám. Terhelten, 
fáradtan. Sokszor néma csendben. Hatvan éve. 
Minden nap…” (12. oldal)
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Az idei helyi gazdálkodás fontos kereteiről döntött a 
képviselő-testület a februári ülésen

Több témát tárgyalt a képviselő-testület feb-
ruári ülésén, melyek közül a legsarkalato-
sabb a város 2025-ös költségvetési rendele-
tének megalkotása volt. Heringes Anita pol-
gármester azt mondta, hogy egy hónapjuk 
volt a költségvetés összeállítására, hiszen 
decemberben derült ki, hogy mégsem von-
ják el a paksi adóforintokat. Azt is elmond-
ta, hogy még nem tudják, mennyi pénzt visz 
el Pakstól a versenyképes járások program, 
emellett 200 millió forinttal nőtt a szolidari-
tási hozzájárulás, amit a központi költségve-
tésbe kell a városnak be�zetnie a hátrányos 
helyzetű települések megsegítésére.
Barnabás István a költségvetés részleteit is-
mertette. Tájékoztatása szerint a 2025-ös fő-
összeg 18,2 milliárd forint. A helyi adóbevé-
tel 10 milliárd, a működési bevétel 1,1 milli-
árd, az előző évről áthozott pénzmaradvány 
pedig 2,5 milliárd forint. A magyar állam-
tól kötelező feladatok ellátására 3,6 milli-
árd forintot kap Paks, ebből azonban 2,1 
milliárdot a szolidaritási hozzájárulás el-
visz. A bevételek között szerepel 100 mil-
lió forint a TEIT-től, egyéb fejlesztési forrá-
sokból 800 millió forint, aminek része a vár-
megyei önkormányzattól visszakapott 474 
millió forint. Utóbbit a strand nagymeden-
céjének felújítására fordítják, és 290 milliót 
pedig elektromos hulladékszállító gépjár-
mű beszerzésére továbbítanak a szolgálta-
tóhoz. Bérekre és járulékaira 6,8 milliárdot 
költ a város, ez több mint a költségvetési fő-
összeg egyharmada, 700 család megélheté-
séhez járul hozzá. Az önkormányzati intéz-
mények megkapják a működésükhöz szük-
séges forrásokat, bár néhányuknak húzniuk 
kellett a keretből. A város cégei kétmilli-
árd forint támogatást kapnak feladataik el-
látására. Közülük a legmagasabb összegű a 
DC Dunakom Zrt.-vel városüzemeltetési fe-
ladatok ellátására kötött támogatási szerző-
dés. A Paksi Közlekedési K�. számára elekt-
romos buszok üzemeltetésére tervezett tá-
mogatás 550 millió forint, tavaly ez még 700 
milliós igény volt. A szociális háló fenntar-
tására 800 millió forint szerepel a költségve-
tésben, ebből 300 millió a közvetlen segélye-
zés. Egyéb támogatásokra egymilliárdot költ 
a város; ebből az Atomerőmű SE 400 milliót, 

a Paksi SE 435 millió forintot kap. Fejleszté-
sekre kétmilliárd forintot különítettek el, eb-
ből egymilliárdot felosztottak (városkártya 
bevezetése, kamerarendszer bővítése, vá-
lasztókörzetek igényeinek kielégítése), egy-
milliárd forint pedig tartalék címén szerepel 
a költségvetésben. A választókörzetenkén-
ti ötmilliós képviselői kerethez nem nyúltak 
hozzá, és a részönkormányzatok rendelke-
zésére áll majd a 20-20 milliós keret. 
Heringes Anita kiemelte: arra a döntésre ju-
tottak, hogy a költségvetési sorokon 2025-ben 
nem szerepelnek egyesületek és kisebb sport-
szervezetek. Ennek az oka az, hogy szeret-
nék elérni, hogy az újonnan megjelenő egye-
sületek is lehetőségekhez jussanak. Pályáza-
ti rendszert alakítanak ki, így mindenki meg 
tudja mutatni, mennyire értékes, hány em-
bert mozgat meg, hány fellépése van, mit és 
mennyit ad a városnak. A polgármester úgy 
gondolja, meg kell tudni törni az elmúlt több 
évtizedes szokásjogot, ami nem lesz könnyű. 
Név szerinti szavazással, egyhangúlag elfo-
gadta a grémium Paks 2025-ös költségvetési 
rendeletét.
Az önkormányzati képviselők tiszteletdíjá-
ról és költségtérítéséről szóló rendelet módo-
sítása is napirenden szerepelt, nyolc igen sza-
vazattal, négy tartózkodás mellett megemel-
te az önkormányzati képviselők juttatásait a 
testület.

Megválasztották a lakóparképítéssel kap-
csolatos feladatok ellátását felügyelő ta-
nácsnokot Kudorné Szanyi Katalin képvi-
selő személyében, aki eddig is fogadta a la-
kossági megkereséseket ebben a témában.
Horváth Zoltán képviselő február 6-ával le-
mondott két grémiumban betöltött tagsá-
gáról. Helyére a pénzügyi, összeférhetet-
lenségi és vagyonnyilatkozat-vizsgáló bi-
zottságba Hahn Krisztinát, a külső telepü-
lésrészi önkormányzatba Molnár Józsefet 
választották. 
Döntöttek arról, hogy megemelik a Pak-
si Benedek Elek Óvoda, a Paksi Napsugár 
Óvoda, a Paksi Bóbita Bölcsőde, a Pak-
si Pákolitz István Városi Könyvtár, a Pak-
si Városi Múzeum és a Paksi Életfa Idősek 
Otthona vezetőinek bérét. 
Zárt ülésen döntöttek arról, hogy idén 
Nyiratiné Nász Rózsa és Feil József a Tisz-
tes polgár kitüntetés díjazottjai.
Napirend előtt Rákóczi Péter, a Paks II. Zrt. 
kommunikációs igazgatója adott tájékozta-
tást a Paks II. projekttel kapcsolatos aktu-
alitásokról a képviselőknek és az érdeklő-
dőknek. 
A képviselő-testületi ülést a TelePaks tele-
vízió élőben közvetítette. A felvétel elérhető 
a TelePaks YouTube-csatornán, valamint a 
telepaks.net oldalon.

Sólya Emma

Fotó: Babai István
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Kiírta tavaszi pályázatait a humánpolitikai bizottság

Két pályázatot írt ki a gazdasági bizottság

Különböző célokat támoga-
tó négy pályázatot írt ki Paks 
Város Önkormányzata Képvi-
selő-testületének humánpoli-
tikai bizottsága. A támogatá-
si keret összesen 55 millió fo-
rint.

Három pályázat bejegyzett 
alapítványoknak, közalapítvá-
nyoknak, egyesületeknek, tár-
sadalmi szervezeteknek szól. 
Az egyik pályázattal kulturális 
alkotások, események létreho-
zását, illetve a város kulturális 
értékeinek, hagyományainak 
megőrzését, fejlesztését szol-
gáló tevékenységeket kívánnak 
támogatni.
A másik pályázattal a grémium 
az egészségügyi, szociális terü-
leten végzett tevékenységet tá-
mogatja: többek között a folya-
matos és sürgősségi betegellátás 
színvonalának és hozzáférhető-
ségének javítását, a szenvedély-
betegségek megelőzését, gyó-
gyítását és utógondozását se-

gítő tevékenységeket, a család 
szerepének erősítését, zavara-
inak leküzdését célzó tanács-
adások, szolgáltatások fejleszté-
sét, valamint a lakosság szociá-
lis és gyermekjóléti alapellátási, 
szakellátási színvonalának javí-
tását.
A harmadik az esélyegyenlősé-
gi pályázat, amelynek keretében 
diák- és szabadidősport progra-
mok megszervezését, hátrányos 

helyzetűek és/vagy fogyatéko-
sok aktív részvételével megvaló-
suló közösségi, szabadidős prog-
ramok szervezését, gyermekek 
és �atalok aktív részvételével 
zajló rendezvények szervezését, 
biztonságos (káros szenvedé-
lyektől mentes, a korosztályi sa-
játosságok �gyelembevételével) 
szórakozás lehetőségét elősegí-
tő programok szervezését támo-
gatják.

A grémium a �atal szakképzett 
pályakezdők Pakson történő le-
telepedését támogató pályázatát 
is kiírta. Az egyszeri, pénzinté-
zet útján felhasználható, vissza 
nem térítendő helyi támogatás, 
lakás, családi ház vagy építé-
si telek vásárlására, vagy lakás, 
családi ház építésére szól. Azok 
pályázhatnak, akik még nem 
töltötték be 40. életévüket és 
munkahelyük jelenleg Pakson 
van. A bizottság a bírálat során 
előnyben részesítheti azokat a 
pályázókat, akik első saját tulaj-
donú ingatlant vásárolnak vagy 
építenek.
A beadási határidő mindegyik 
pályázat esetében 2025. március 
5. 15 óra. A részletes pályázati 
kiírás és az adatlapok átvehetők 
a Paksi Közös Önkormányza-
ti Hivatal vagyongazdálkodási 
osztály intézményfenntartó és 
üzemeltető csoportjánál (7030 
Paks, Dózsa György út 55–61.), 
vagy letölthetők a paks.hu hon-
lapról.                                    Kohl Gy.

Paks Város Önkormányzata 
Képviselő-testületének gaz-
dasági, vagyongazdálkodási 
és városépítő bizottsága Paks 
környezetvédelmi program-
jával összhangban pályáza-
tot hirdet a városban működő 
bejegyzett alapítványoknak, 
közalapítványoknak, egyesü-
leteknek és társadalmi szer-
vezeteknek. A pályázattal töb-
bek között a természeti érté-
kek megőrzését, gazdagítását 
és bemutatását szolgáló, vala-
mint a helyes hulladékkeze-
lést elősegítő tevékenységeket, 
a környezeti nevelést és okta-
tást, tudatformálást, az ivóvíz 
minőségének javítását célzó 
szemléletformáló tevékenysé-
geket, a zajterhelések hatásai-
nak csökkentését, allergén nö-

vények irtását, a kivágott és 
kiszáradt növények pótlását, 
„virágosítást” kívánják támo-
gatni. 
A bizottság pályázatot hirdet a 
városban működő sportegye-
sületek számára is. A pályá-
zat célja támogatást nyújtani a 
sportcélú tevékenységet végző 
egyesületek működéséhez, va-
lamint a Paks Város Önkor-
mányzata tulajdonában álló 
sportlétesítmények üzemelte-
téséhez, karbantartásához.
A pályázatokat mindkét ki-
írás esetében egy példányban, 
személyesen a Paksi Közös 
Önkormányzati Hivatal va-
gyongazdálkodási osztályán 
vagy postai úton a Paksi Kö-
zös Önkormányzati Hivatal 
7030 Paks, Dózsa György út 

55–61. címre lehet benyújtani 
2025. március 6-án 12 óráig. 
A pályázatokhoz részletes le-
írást és részletes költségvetést 
kell csatolni. A teljes pályázati 
kiírások további fontos infor-

mációkkal és a pályázati adat-
lapok átvehetők a Paksi Közös 
Önkormányzati Hivatalban, 
vagy a paks.hu honlapról le-
tölthetők.                           

-kgy-

Fotó: TelePaks

Fotó: Babai István/archív
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A közösségi közlekedés állt a fórum fókuszában

Befogadják, gyógyítják a gazdátlan állatokat
Elkezdődött az ellátás a Paksi Ebrendészeti 
Telep állatorvosi rendelőjében. Dr. Ulbertné 
dr. Merész Laura állatorvos elmondta, hogy 
a telepen jelenleg tizenhárom kutya van, 
mindannyian szerető gazdára várnak. Be-
számolt arról, hogy elkezdték becsapdázni 
ivartalanításra az atomerőmű területén kó-
borló macskákat. Hozzátette, hogy a macs-
kák ivartalanítási akcióját Pakson is terve-
zi az általa elnökölt Paksi Angyalok az Ál-
latokért Alapítvány. Dr. Ulbertné dr. Merész 
Laura kiemelte, hogy feladatának tekinti 
a modern ebrendészeti telepen elhelyezett 
kutyák orvosi felügyelete, ellátása, a cicák 

ivartalanítása, kezelése mellett a kölcsönös 
együttműködést más civil szervezetekkel. 
A paksi alapítványnak például a vajtai Dius 
Cumizdája Kölyökmentő Alapítvánnyal kö-
zel nyolc éve van kapcsolata. Schwäbisch Di-
ána, a szervezet elnöke elmondta, hogy ők 
segítenek a paksi gyepmesteri telepen elhe-
lyezett kutyák gazdásításában, cserébe orvo-
si ellátást kapnak az általuk mentett kölykök 
a telepen. Dr. Ulbertné dr. Merész Laura úgy 
tájékoztatott, hogy a rendelés egyelőre kari-
tatív alapon működik. Ez azt jelenti, hogy a 
bevételből származó hasznot visszaforgatják 
az állatok mentésére, � nanszírozzák az ivar-

talanítást, a macskák TNR (befogás–ivar-
talanítás–visszaengedés) programját. Így a 
menhelyi állatokat anyagköltségen kezelik, 
más állatvédő alapítványoknak pedig ked-
vező árat tudnak biztosítani. Hangsúlyozta, 
hogy a gazdás állatok normál piaci áron kap-
ják majd az ellátást, amint kezelésükre lehe-
tőség nyílik a modern paksi telepen. A Paksi 
Angyalok az Állatokért Alapítvány tovább-
ra is szívesen fogadja az adományokat, és a 
személyi jövedelemadó egy százalékából ér-
kező felajánlásokat. Az alapítvány adószáma 
18846577-1-17.

-se-

A helyi buszközlekedés volt a téma azon 
a lakossági fórumon, melyet Molnár Jó-
zsef, az egyes számú választókörzet önkor-
mányzati képviselője hívott össze febru-
ár 21-re. A fórumon Csapó Sándor, a Paksi 
Közlekedési K� . ügyvezetője és Király Ist-
ván, a cég üzemeltetési vezetője válaszoltak 
a felmerülő kérdésekre. 

Az egyes körzethez tartozó Malomhegyről 
és Dunakömlődről is érkeztek érdeklődők 
arra a lakossági fórumra, amelyet Molnár Jó-
zsef, a körzet önkormányzati képviselője hí-
vott össze a városházára. A fórum témája a 
közösségi közlekedéssel kapcsolatos lakossá-
gi észrevételek megvitatása volt. A felmerü-
lő kérdésekre Csapó Sándor, a Paksi Közle-
kedési K� . ügyvezetője, valamint Király Ist-
ván, a cég üzemeltetési vezetője válaszoltak. 
A dunakömlődeik a helyi és a távolsági busz-
járatok közötti szinkront és azt kifogásolták, 
hogy a közlekedési cég által a menetrend fe-
lülvizsgálatát követően elkészített tervezet 
szerint az esti járatok ritkulnának. Sáhi Ma-
nuéla, az egyes körzetből harmincegy Mun-
kácsy utcai lakos aláírásával ellátott petíció-
val érkezett a fórumra, és tolmácsolta pana-
szukat. Alapproblémaként jelölték meg, hogy 
a Munkácsy utca útburkolatának rossz ál-
lapota miatt a megnövekedett buszközleke-
dés során azt tapasztalják, hogy amint a já-
ratok megérkeznek az utcába, megremegnek 
a házak, olyan érzése van a lakóknak, mint-
ha földrengés lenne. Véleményük szerint az 
útburkolat nem bírja el a többtonnás jármű-
vek által okozott rendszeres igénybevételt. Le-

szögezték, hogy nem a járatok megszünteté-
sét, hanem a járatsűrűség ritkítását szeret-
nék. A fórumon olyan Munkácsy utcai lako-
sok is részt vettek, akik megjegyezték, hogy 
őket nem zavarja a helyijárat-közlekedés, és 
többek felvetésével ellentétben a buszok se-
bességével sincs problémájuk. Csapó Sándor, 
a Paksi Közlekedési K� . ügyvezetője felidéz-
te, hogy évente akár többször menetrend-fe-
lülvizsgálatot tartanak, tények és alapadatok, 
nem pedig laikus meg� gyelések alapján. A ja-
nuári felülvizsgálati eredményeiket lakossági 
véleményezésre bocsátották, a másfél tucat-
nyi beérkezett észrevétellel és a február 21-i 
fórumon elhangzott javaslatokkal együtt elő-
terjesztik a városvezetésnek. Amennyiben a 
képviselő-testület elfogadja, az új menetrend 
április 1-jén lép érvénybe. Az ügyvezető azt 
is elmondta, hogy a lakók problémafelveté-
sei több esetben egyeznek a cég törekvéseivel. 

A dunakömlődi esti járatok ritkításával kap-
csolatban felmerült kérdések megoldódnak: 
a hétvégén, órás követéssel biztosítani tudják 
az esti járatokat. Hozzátette, intézkednek ar-
ról is, hogy a helyi járatok a pályaudvaron há-
rom-öt percig várakoznak a távolsági buszok 
beérkezésére. Az útburkolat, illetve a csator-
nafedelek állapota, amely miatt a buszközle-
kedés a Munkácsy utcában lakók számára za-
varó, nem tartozik a közlekedési k� . kompe-
tenciájába, jegyezte meg Csapó Sándor. Az 
ügyvezető arról is beszélt, hogy méltányolan-
dó az a lakossági igény, mely szerint a Munká-
csy utcai járat visszafelé garázsmenetben egy 
másik utcán közlekedjen. Ezt azonban meg 
kell vizsgálni. A közlekedési cég vezetése azt 
ígérte, hogy a vizsgálat május végéig megtör-
ténik, és ezt a módosítást legkorábban a szep-
temberi menetrendváltozáskor már érvénye-
síteni tudják.                                      Sólya Emma

Fotó: Babai István
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A hosszú élet titka talán az, hogy 
hosszú évtizedeken át gyerekek 
között volt, és stabil, biztos család 
állt mögötte, mondja dr. Kiss Já-
nosné született Mihály� Terézia, 
aki 1935. február 14-én látta meg 
a napvilágot Komáromban. Csa-
ládjával 1941-ben költöztek Paks-
ra, miután vasutas édesapját ide 
helyezték át. Teri néni a zárdában 
kezdett tanulni, majd 1949-ben 
már az új általános iskolai rend-
szerben végzett. Egykori tanára, 
Székely Sándor biztatására jelent-
kezett a dombóvári tanítóképző-
be. Csöpi néni azt mondta, hogy 
a képzés maga volt a csoda, olyan 
tanárai voltak, akikről több évti-
zed távlatából is csak nagy tisz-
telettel tud beszélni. Hozzáfűz-
te, hogy a kollégiumi lét azon-
ban nehéz volt a háború utá-
ni időkben, sokat fagyoskodtak, 
és sokszor mentek éhesen alud-
ni. Gyakorlóéveit a II. sz. Általá-

nos Iskolában kezdte, majd 1956-
ban képesítővizsgát tett. 1955 de-
cemberében kötöttek házassá-
got a sárszentlőrinci születésű 
Kiss Jánossal, aki a Nagykunsá-
gi Állami Gazdaságnál kapott 
állást, így Ecsegfalvára költöz-
tek. 1961-ben visszajöttek Paks-
ra, férje 1975-ben szerzett dokto-

ri címet, az 1970-es években már 
termelési főmérnök volt a Duna-
menti Tsz-ben, és a Szegedi Ga-
bonatermesztési Kutatóintézet 
tudományos munkatársa. Eköz-
ben Csöpi néni Pakson az I. szá-
mú, később Bezerédj Általános 
Iskolában helyezkedett el, 1962-
től 29 éven át tanított alsó tagoza-

tos diá kokat. Szerette a hivatását, 
a második otthona volt az iskola. 
Csöpi néni 1990-ben lett nyug-
díjas, de visszavágyott a diákok 
közé, így még több mint tíz évig 
a zeneiskolában vállalt felada-
tot. Férje 1994-ben hunyt el. Csö-
pi néni az ezredfordulón eladta 
paksi házukat, és Gyapára köl-
tözött egy kisebbe. Öt unoka és 
négy dédunoka van a családban. 
Az ünnepelt jó egészségnek ör-
vend, ellátja magát, sokat olvas és 
fejt keresztrejtvényt. Paksra már 
ritkán jár be, a bevásárlásban, a 
mindennapi ügyek intézésében 
�ai, Gábor és Péter Pál segítik. 
Csöpi néni azt mondja, hogy �a-
talon szépen kell élni, mert öreg-
ségünkre ezen emlékeinkből fo-
gunk. Születésnapján az önkor-
mányzat nevében Nagy Balázs 
alpolgármester és Szél Benjámin, 
a körzet önkormányzati képvise-
lője köszöntötték.               -gyöngy-

Kilencvenedik születésnapot ünnepeltek Gyapán

A házasság hete: Ünnep és értékek a kapcsolatokban
A házasság hete minden évben 
egy olyan különleges esemény, 
amely lehetőséget ad arra, hogy 
a házasságok és párkapcsola-
tok fontosságára irányítsuk a �-
gyelmet. Segít, hogy megálljunk 
és elgondolkodjunk a házasság 
valódi értékén. A kezdeménye-
zés több mint két évtizede Ang-
liából indult el. Magyarorszá-
gon 2008 óta rendezik meg az-
zal a céllal, hogy felhívják a �-
gyelmet a házasság és a család 
erejének fontosságára. Az ese-
mény minden évben nagy ér-
deklődésre tart számot, színes 
programokat, előadásokat, val-
lási és közösségi eseményeket 
kínál. Idén a házasság hetét feb-
ruár 9. és 16. között rendezték 
meg, melynek mottója Beszél-
gessetek a házasságotokért volt. 
Ez a gondolat arra emlékeztet 
bennünket, hogy a kommuni-
káció kulcsfontosságú egy sike-

res és boldog házasságban. Fon-
tos, hogy a hétköznapi rutin 
mellett tudatosan is fordítsunk 
időt egymásra, hogy erősíthes-
sük kapcsolatunkat. Az orszá-
gos eseménysorozathoz a pak-
si keresztény egyházak is csat-
lakoztak. Zuschlag-Nepp Éva, 
a Paksi Evangélikus Egyház-
község lelkésze szerint a házas-
ság Isten ajándéka. Egy olyan 
szeretetforrás, amely tőle ered. 
Az evangélikus lelkész hangsú-
lyozta, hogy a házasság hete ál-
tal újra előtérbe kerül a házas-
ság, az a kapcsolat, amelyet sok-
szor természetesnek veszünk, 
de mégis olyan keveset beszé-
lünk róla. – Kevesen mondják el 
a jó tapasztalataikat annak ér-
dekében, hogy példaként szol-
gáljon. Pedig a házasság a fér� 
és nő kapcsolatának megkoro-
názása, amit érdemes megélni, 
és nem pedig félni tőle – mond-

ja Zuschlag-Nepp Éva, kiemel-
ve, hogy egy felmérés szerint a 
21. századi ember egyik legfon-
tosabb célja, hogy egy boldog 
emberi kapcsolatban, házasság-
ban élje az életét. – Ez előrébb 
van, mint a karrier vagy a siker. 
Mégis sokszor háttérbe szorul, 
és sokszor megfoghatatlan. Jó, 
hogy van egy olyan támoga-
tónk, mint Isten, aki felkínál-

ja a segítségét, az áldását azok-
nak, akik ezt kérik. A házasság 
hete így nem csupán kulturális 
esemény, hanem egyben emlé-
keztető is arra, hogy a család és 
a közösség ereje nélkülözhetet-
len, és hogy Isten támogatása 
révén a szeretet és a közös ér-
tékek képesek legyőzni a min-
dennapok nehézségeit – ösz-
szegzett.                                     Ü

Fotók: TelePaks
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Hit és elköteleződés

Baksainé Bayer Edit és Baksai 
Gábor tizenhét éve házasok, hi-
tükre alapozva élik mindennap-
jaikat. A Paksi Baptista Gyüle-
kezetben találtak egymásra. Szá-
mukra a házasság egy mély elkö-
teleződés, melyet közös hitük és 
értékrendjük tart össze. – A hit 
alapvetően egy személyes meg-
győződés, egy személyes válto-
zás, de hatással van a családi és 
közösségi kapcsolatainkra is – 
mondta Gábor. Bíznak Istenben, 
ismerik a Bibliát és keresztényi 
alapelvek szerint élnek, ami segít 
nekik közös célokat találni. El-
mondták, hogy életük nehéz idő-
szakaiban az Istenhez való fordu-
lás és ígéreteinek megtapasztalá-
sa adja számukra a legnagyobb 
erőt. Kon�iktusaikat tudatosan 
kezelik: időt adnak maguknak és 
egymásnak, átgondolják a prob-
lémákat. Sohasem első felindu-
lásból reagálnak, hanem nyu-
godtan átértékelik a helyzetet. 
A házasságot alapvető keresztény 
értéknek tartják, amely elkötele-
ződést és felelősségvállalást kí-
ván. Gyermekeiket is a hit szel-
lemében nevelik. Közös imád-
ságokkal, bibliai igeversekkel és 
keresztény zenével erősítik ér-
tékrendjüket. Fontos számuk-
ra, hogy a családon kívül is olyan 
értékrendszert lássanak, amely 
megvalósítható a való életben is. 
Rendszeresen járnak a gyüleke-
zetbe, ahol lelki épülést, közös-
ségi támogatást is kapnak. – Jó 

megtapasztalni a hasonló érték-
rendű beszélgetéseket és az egy-
más segítését – húzta alá Gábor. 
Fontosnak tartják a tiszteletet, a 
szeretetet, a hűséget és a megbo-
csátás képességét, amelyek sze-
rintük a házasság alappillérei.

Hit és kitartás

Gangel Jánosné Kata és Gangel 
János negyvenöt éve házasok. Fi-
atal házaspárként szinte minde-
nük megvolt: otthonuk, család-
juk, két gyermekük. Azonban az 
évek során János komoly próba-
tételekkel szembesült, és egy idő-
re elveszett a szenvedélyek vilá-
gában. Ez megterhelte a kapcso-
latukat, de Kata nem adta fel. A 
hitében és szeretetében bízva ke-
reste a kiutat, amely végül férjét is 
visszavezette egy stabil, szeretet-
teljes élethez. János ma már úgy 
tekint erre az időszakra, mint egy 
mélypontra, amelyből Isten ke-
gyelme és felesége kitartása emel-

te ki. Kata hitét súlyos betegsé-
ge is erősítette. Úgy érzi, a nehéz 
idők ellenére mindig kaptak ele-
gendő erőt ahhoz, hogy tovább 
tudjanak lépni. – Mindig velünk 
volt Isten, és mindig adott any-
nyi erőt, amennyi szükséges arra 
a napra – emelte ki Kata. Há-
zasságukban a válás gondolata 
soha nem merült fel, mindig �-
gyeltek egymásra, és arra töre-
kedtek, hogy Isten igéje vezesse 
őket a mindennapokban. A Pak-
si Evangélikus Gyülekezet éle-
tük része lett. A házaspár szerint 
a boldog házasság titka az őszin-
te oda�gyelés és az egymás irán-
ti tisztelet. Kata a kitartást, az Is-
tennel való kapcsolatot, a �gyel-
mességet és a szeretetet emeli ki, 
míg János az egymásra való oda-
�gyelést tartja a legfontosabbnak.  

– Ha látjuk, hogy a másiknak 
szüksége van akár egy jó szóra, 
akár egy ölelésre, mindig ott va-
gyunk egymásnak – mondta.

Hitben megerősödött 
házasság

Krisztné Weller Johanna és 
Kriszt Antal életüket Istenre bíz-
ták, aminek gyümölcseként sze-
retetteljes, kiteljesedett házas-
ságban élnek. Találkozásukkor 
mindketten Isten- és útkeresés-
ben voltak. Beszélgetéseik során 
egyre mélyebben osztották meg 
gondolataikat egymással Isten-
ről, és észrevétlenül egyre köze-
lebb kerültek egymáshoz. – Ha 
az oltár előtt kimondjuk az igent, 
az nemcsak egymásnak szól, ha-
nem Isten előtt is egy örök szö-
vetség – mondta Antal. Kapcso-
latuk kulcsa a kommunikáció és 
az egymás iránti tisztelet. – Meg-
tanultuk, hogy egy vita során az 
előző veszekedéseket nem hány-
torgatjuk fel, és mindig lehetősé-
get adunk egymásnak arra, hogy 
másképp reagáljunk, mint ko-
rábban – mesélte Johanna. An-
tal pedig hozzátette, hogy Isten 
kegyelméből megtanulta elen-
gedni a haragot, ami korábban 
nehezen ment neki. Johanna és 
Antal aktívan szolgálnak a Pak-
si Pünkösdi Gyülekezetben, 
amely olyan számukra, mint egy 
nagy család. A pár nagy áhítat-
tal várta első gyermeke érkezé-
sét. Hosszú ideje imádkoztak 
egy kisbabáért. – Számunkra ő 
ajándék Istentől – emelte ki An-
tal.  Mint mondták, Isten is úgy 
teremtette a világot, hogy az em-
ber ne egyedül járja be élete útját.                     

Ru� Anita
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Nagy �gyelem kísérte az új atomerőmű 
5. blokkja munkagödrének déli falszaka-
szán lévő „félsziget” két sarkának levá-
lását. A munkát a Paks II. Zrt. leállítot-
ta, a területet lokalizálta, megkezdődött 
az okok feltárása. Az esemény a nukleáris 
biztonságra nincs hatással.

Több politikus kért és kapott lehetőséget 
helyszíni bejárásra, Paks és Kalocsa vá-
rosvezetése pedig testületi ülés keretében 
hallhatott részletes tájékoztatást annak 
kapcsán, hogy 2025. január 30-án levált 
két sarok az 5-ös blokk munkagödrének 
déli szakaszán található kiemelkedő „fél-
szigeten”. Miután a médiában pontatlan, 
túlzó állítások láttak napvilágot, az Or-
szággyűlés Fenntartható Fejlődés Bizott-
sága is napirendjére tűzte a témát. A bi-
zottság tagjainak Jákli Gergely, a Paks II. 
Zrt. elnök-vezérigazgatója számolt be ar-
ról, hogy nem omlott be a munkagödör, 
hanem a több mint 700 méter kerületű tér-
határoló fal fél százalékát érintően történt 
leválás. A Paks II. Zrt. – ahogyan azt a fe-
lelős engedélyesi magatartás megkívánja – 
azonnal megállította a munkavégzést, el-
kerítették a területet, az e-naplóban rög-
zítették a történteket, és elkezdték a hely-
zet elemzését. A hatóság még ezen a napon 
megkezdte vizsgálatát. Hozzátette: a fele-
lős tervezővel, a kivitelezővel, saját szakér-

tő kollégákkal bejárást tartottak, függet-
len szakértőket vontak be.
– A vizsgálat kapcsán nincs időnyomás – 
húzta alá az elnök-vezérigazgató. Jákli Ger-
gely azt is kifejtette, hogy a történtek nincse-
nek hatással a 4. blokk épületére. A munka-
gödör déli falszakasza 300-400 méterre van 
a 4. blokk épületétől. – A szóban forgó fal-
szakasz és környezete állapotát folyamato-
san monitorozzuk, az így nyert adatokhoz 
mind a hatóság, mind a Paksi Atomerőmű 
hozzáfér – szögezte le Jákli Gergely. Kitért 
arra is, hogy a talajvíz és a kivitelezési te-

vékenységből képződő technoló giai víz a 
résfalnak köszönhetően kontrollált körül-
mények között, a munkagödör méretei-
nek megfelelő mértékben, a tervezési pa-
raméterekhez képest alacsonyabb mennyi-
ségben van jelen a munkagödörben. – Sem 
műszaki, sem munkaszervezési szempont-
ból nincs olyan pont a beruházás környé-
kén, amit nekünk bármilyen úton-módon a 
nyilvánosság elől takargatni kellene – szö-
gezte le az elnök-vezérigazgató, hozzátéve, 
hogy a beruházáson nemcsak a fővállalko-
zó és az alvállalkozók dolgoznak, hanem 
ötszáz ember a Paks II. Zrt. munkaválla-
lói közül, akik elkötelezettek a tekintet-
ben, hogy egy biztonságosan üzemeltethe-
tő atomerőművet adjanak át a lehető legrö-
videbb időn belül Magyarország energiael-
látásának biztosítása érdekében.
Előbb a paksi, majd a kalocsai városvezetés 
is első kézből kapott tájékoztatást a január 
30-i eseményről. Rákóczi Péter kommuni-
kációs igazgató a két város képviselő-testü-
leti ülésén számolt be részletesen a terület-
előkészítési munkálatokról és a talajszilár-
dított területen történt leválásról, az annak 
kapcsán hozott döntésekről. A paksi testü-
leti ülésre a környező települések polgár-
mesterei is meghívást kaptak, így ők is első 
kézből tájékozódhattak arról, hogy a prob-
léma lokális, a munkálatok az ezzel nem 
érintett területen folytatódnak, a dolgo-
zók száma pedig az adott tevékenységekhez 
igazodva változik.

(X)

Jákli Gergely: felelős engedélyesként járunk el
Fotók: Paks II. Zrt.
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Mind a Biztonsági Szolgá-
lat (BISZ), mind a Fegyveres 
Biztonsági Őrség (FBŐ) ma-
gas színvonalon látta el fel-
adatát 2024-ben, hangzott el 
az ATOMIX K�. Rendészeti 
Üzletágának évértékelő állo-
mánygyűlésén. Dr. Péger Já-
nos rendészeti üzletágvezető 
kiemelte, hogy sikeresen telje-
sítették a �zikai védelmi gya-
korlatot. Az eseményen kihir-
dették az Év fegyveres bizton-
sági őre választás eredményét.

A 2024-ben megtartott �zikai 
védelmi gyakorlatot sikeresen 
teljesítette az ATOMIX K�. 
Rendészeti Üzletága. A szimu-
láció során illetéktelenek át-
vágták az atomerőmű kerítését, 
majd létrán bejutottak a nuk-
leáris létesítmény területére. 
A Fegyveres Biztonsági Őrség 
a Terrorelhárítókkal közösen 
gyorsan reagált, és kevesebb 
mint tíz perc alatt ártalmat-
lanították az illetékteleneket. 
Minderről videófelvételeket is 
bemutattak február 21-én az 
ATOMIX K�. Rendészeti Üz-
letágának állománygyűlésén. 
Oláh Imre őrségparancsnok, 
a gyakorlat vezetője ismertette 
az elhárítás részleteit.
Dr. Péger János rendészeti üz-
letágvezető elmondta, hogy 
Force-on-Force gyakorlatot 
hajtottak végre, amihez egy 
szimulációs rendszert használ-
tak. Vaklőszereket és – a spe-
ciális átalakítók segítségével – 
gyakorló lőszereket alkalmaz-
tak a bevetés során. A kollé-
gák évről évre zajló folyamatos 
képzése hozzásegítette az üz-
letágat ahhoz, hogy eredmé-
nyes válaszintézkedések szü-
lessenek és az atomerőmű biz-
tonsága jó kezekben legyen.
Csanádi András, az ATOMIX 
K�. ügyvezető igazgatója ki-
emelte, hogy biztonsági szem-
pontból rendkívüli esemény 

nem történt, ennek ellenére 
bőven volt feladat.

Megnyílt például az F7-es 
porta, a beléptetést magas 
szinten szervezték meg a 
biztonsági szolgálat mun-
katársai.

Folyamatosan képezték ma-
gukat a fegyveres biztonsági 
őrök a tavalyi év során is, en-
nek eredményeként is kiváló-
an szerepeltek a részben saját 
szervezésű versenyen Szászvá-
ron. Ez eredetileg háziverseny-

nek indult, a program azon-
ban a szervezésnek köszönhe-
tően jócskán túlnőtte magát. 
Többek között a Rendőrségtől, 
a MÁV-tól, az RHK K�.-től és 
még a Magyar Nemzeti Bank-
tól is érkeztek kollégák, hogy 
bizonyítsák rátermettségüket 
és felkészültségüket. A szász-
vári lőtéren 24 csapat mérte 
össze tudását elméleti tesztek-
ben, lőfegyver-használatban, 
erőemelő gyakorlatokban és 
memóriafeladatokban. A paksi 
atomerőművet védő fegyveres 
biztonsági őrök abszolút első 
helyezést értek el.

Az évértékelő állománygyűlé-
sen a rendészeti üzletág tevé-
kenységét méltatta Varju Attila, 
az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. 
biztonsági igazgatója, valamint 
megköszönte a magas szakmai 
munkát dr. Bíró Attila, a Tolna 
Vármegyei Rendőr-főkapitány-
ság rendészeti rendőrfőkapitány-
helyettese.
Hagyomány, hogy a rendésze-
ti üzletág vezetése elismeri a ju-
biláló kollégák munkáját. Má-
sok mellett Vidók Kálmánt is kö-
szöntötték, aki immár négy évti-
zede dolgozik a szervezetnél. 

Az állománygyűlésen ki-
hirdették az Év fegyveres 
biztonsági őre választás 
eredményét. A címmel 
Baranyai Tamás büszkél-
kedhet.

Az állománygyűlésről összefog-
lalót adott TelePaks televízió Köz-
élet közelről című magazinjában, 
amely elérhető a telepaks.net ol-
dalon és a TelePaks YouTube csa-
tornán.                                  

Lovász Krisztián

Atomix: az atomerőmű biztonsága jó kezekben van

Fotók: TelePaks
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Héliosz-díj: Hamvas István és dr. Járosi Márton ré-
szesültek idén az Atomerőmű elismerésében

Hamvas István, az atomerő-
mű volt vezérigazgatója és dr. 
Járosi Márton gépészmérnök, 
erőművi energetikus szak-
mérnök vehetett át idén az 
Paksi Atomerőmű által ala-
pított Héliosz-díjat. Az elis-
meréseket Mátrai Károly, az 
MVM Zrt. vezérigazgatója és 
dr. Horváth Péter János, az 
MVM Paksi Atomerőmű Zrt. 
vezérigazgatója adták át.

A Paksi Atomerőmű 2001-ben 
alapította az erőmű biztonsá-
gos üzemeltetése, a jövőbe-
ni célok elérése és a társadal-
mi kapcsoltatok fejlesztése ér-
dekében kifejtett tevékenység 
elismerésére szolgáló Héliosz-
díjat. Az elismeréseket a válla-
lat hagyományos évnyitó ün-
nepségén adták át.
Hamvas István a Paksi Atom-
erőmű történetének számos 
meghatározó eseményében vál-
lalt jelentős szerepet. Az 1977-
ben beosztott � zikusként indult 
pályafutását vezérigazgatóként 
fejezte be 2018-ban. Munká-
ját magas színvonalon, kiemel-
kedő szakértelemmel, a nuk-
leáris biztonság iránti teljes el-
kötelezettséggel végezte. Az ál-
tala vezetett szakembergárda 
nemzetközi szinten is jelentős 
sikereket ért el a blokkok re-
aktor� zikai korlátozási rend-
szerének megújításával, az ak-
tív zóna belső ellenőrző rend-

szerének modernizálásával, az 
üzemanyag-felhasználás folya-
matos fejlesztésével. A 2003-
ban megsérült üzemanyag-ka-
zetták szakszerű kezelésének, 
tokozásának egyedi feladata-
it szervezte, a tokozott üzem-
anyag elszállításának szerve-
zője, stratégiai irányításának 
felelőse volt. Felügyeletével 
zajlott a teljesítménynövelés, 
meghatározó szerepet töltött 
be az üzemidő-hosszabbítás 
érdekében megkezdett mű-
szaki fejlesztések, illetve át-
alakítások előkészítésében és 
megvalósításában. Az atom-
erőmű kapacitásának terve-
zett bővítését célzó előkészítő 
munkák és megalapozó pro-
jektek irányításában is kulcs-
szerepet vállalt. Hamvas Ist-
ván életútja, szakmai tevé-
kenysége a hazai és nemzet-
közi nukleáris energetika és a 

magyar nemzetgazdaság szá-
mára egyaránt kiemelkedő je-
lentőségű. 
– Ezeket az eredményeket csa-
patmunkában értük el. Min-
dig sikerült olyan közösség-
ben dolgoznom, ahol kreatív 
munkatársaim voltak, akik si-
kerre vittek mindent, amit el-
határoztunk – reagált Hamvas 
István a Héliosz-díj átvétele 
után. Mint elmondta, hat és fél 
éve búcsúzott el az atomerő-
műtől, ami elég nagy idő, hogy 
elfelejtsék. Az, hogy ez nem 
történt meg, és a jelek szerint 
az emlék pozitív, örömmel töl-
ti el. – Sokan mondják, hogy 
szerencsés vagyok, mert a 
munkám a hobbim, de a való-
ság az, hogy bármit csinálok, 
azt szívvel-lélekkel teszem – 
mondta. Hozzátette: munkája 
során mindig az volt a vezér-
elve, hogy a döntéseket ott kell 
meghozni, ahol a szakmai tu-
dás és a kompetencia megvan, 
és itt kell lennie a felelősség-
nek is. – Ez a 2003-as üzemza-
var veretes tanulsága, és fon-
tos üzenete van annak, hogy 
az Országos Atomenergia Hi-
vatal elnöke is ezt hangsúlyoz-
ta az ünnepségen.
Dr. Járosi Márton okleveles 
gépészmérnök, erőművi ener-
getikus szakmérnök a Héli-
osz-díj másik kitüntetettje, 
aki 1972-ben nyerte el a mű-
szaki doktori fokozatot a Bu-

dapesti Műszaki Egyetemen. 
Az MVM-ben 1991-től álta-
lános vezérigazgató-helyette-
si pozícióban tevékenykedett. 
A magyar energetika elkötele-
zett híve és szolgálója. Komoly 
szerepet vállalt a rendszervál-
tozás után a villamosenergia-
ipar megújítási stratégiájá-
nak kidolgozásában, a magyar 
nemzeti energiapolitika meg-
alkotásában, a Fidesz energia-
politikájának megalapozásá-
ban. 2000-ben megalapította 
az Energiapolitika 2000 Tár-
sulatot, melynek elnökeként 
azt 25 éven át szünet nélkül 
működtette. Szabadalmai, újí-
tásai, könyvei, publikációi és 
előadásai a szakma kiemelke-
dő alakjává tették. 

– A nemzetem szolgálatáról 
szól az egész életem. Cik keim, 
előadásaim és az általam ala-
pított Energiapolitika 2000 
Társulatban végzett munkám 
is nemzeti szellemi energia-
termelés volt. Szolgálatom lé-
nyege abban fejezhető ki, hogy 
még most is mindennap arra 
ébredek, hogy hazámért mit 
tehetek – reagált az elismerés-
re dr. Járosi Márton.

-dsz-

Fotók: atomeromu.mvm.hu
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Egy folyton mosolygós energiabomba és 
egy csendes háttérember. Takácsné Tóth 
Márta és Takács József párosa, ahogy az 
elmúlt ötven év igazolta, kiválóan műkö-
dik. A házaspárt a valamikori Paksi Kon-
zervgyár csábította a városba – bármilyen 
meglepő is – az egykori szovjetunióbeli 
Krasznodárból. 

A Takács házaspár Hegyalja utcai házának 
teraszáról szinte rálátni az egész városra a 
Dunát is beleértve. Imádják a házat is, a vá-
rost is. 1988 óta ez a ház az otthonuk, itt ne-
velték fel három gyermeküket.

Paksra azonban hozzávetőleg más-
fél évtizeddel korábban, pontosan 
ötven esztendeje érkeztek. 

Két év eltéréssel költöztek: bár Márta pályá-
zott a paksi állásra, előbb férje érkezett, neki 
még be kellett fejeznie az egyetemet majd’ 
háromezer kilométerrel távolabb.
Józsi a Komárom megyei Keréktelekiről ke-
rült Esztergomba szakközépiskolába, ahol 
géplakatosnak tanult. Esze ágában sem volt 
egyetemre menni, pláne nem a Szovjetu-
nióba, de egyik tanára unszolására végül je-
lentkezett. Így találta magát Krasznodárban, 
ahol rövid idő múlva őt bízták meg azzal, 
hogy patronálja a magyar diákokat. Egyikük 
volt Márti, aki Pápán nevelkedett, s az otta-
ni neves Türr István Gimnáziumban érett-
ségizett. Élelmiszeripari mérnöknek tanult, 
s még az egyetemi évek alatt beadta a jelent-
kezését az összes dunántúli konzervgyárba, 
de csupán a paksi kecsegtette szolgálati la-
kás lehetőségével. Mivel férje két évvel ko-
rábban megszerezte mezőgazdasági gépész-
mérnök diplomáját, ő költözött előbb Paks-
ra abban a reményben, hogy a termelőszö-
vetkezetben, állami gazdaságban kap állást. 
Végül ő is a konzervgyárban kezdte pálya-
futását, majd az újonnan létrehozott kenyér-
gyárba került, amelyet orosz alagútkemen-
cével szereltek fel, így orosz műszaki nyel-
vet ismerő szakemberre volt szükség, aztán 
ő lett az üzem vezetője. Három év múlva be-
hívták a pártbizottságra, és itt közel egy év-
tizeden át gazdaságpolitikai munkatársként 
dolgozott. 1988-tól nyugdíjba vonulásáig, 
azaz 2007 decemberéig a paksi atomerőmű 

primerköri gépészeként műszakozott, így 
biztosította a folyton tanulni, fejlődni vá-
gyó felesége és a család számára a stabil hát-
teret. Márta gyorsan lépdelt felfelé a ranglét-
rán a Paksi Konzervgyárban annak ellenére, 
hogy két-két év különbséggel három gyer-
meket szült. Dóri 1978-ban született, Már-
ta húsz hét szülési szabadság után már há-
rom műszakban dolgozott. ’80-ban érkezett 
a családba az első �ú, Jozsó, akit a zenész-
világ Jozzyként ismer, majd ’82-ben Vik-
tor. Édesanyjuk felsőfokú német nyelvvizs-
gát tett, elvégezte a Külkereskedelmi Főisko-
lát. 1995-ben a Tolna Megyei Kereskedelmi 
és Iparkamara külkapcsolatokkal foglal-
kozó munkatársa lett, majd 2002-ben ő is 
csatlakozott a Paksi Atomerőmű szakem-
bergárdájához szerződéskötőként a Beszer-
zési Osztályra, amelynek 15 éven keresztül 
volt aktív tagja. Olybá tűnik, hogy minden 
akadályt könnyűszerrel vettek, mivel kivá-
ló csapatot alkottak. A Hegyalja utcai ház-
ba költözés is kalandosra sikerült: még min-
den holmijuk dobozban volt, amikor a há-
rom gyerekkel útra keltek, hogy megmutas-
sák a várost, az országot, ahol közös életük 
kezdődött. Dóri orvos lett, a két �ú közgaz-
dász diplomát szerzett. Zenét mindegyikük 
tanult, mert szüleik azt vallják, hogy a zene 
fontos, ezért is voltak szinte elbűvölve, hogy 
mire Paksra költöztek, itt is megnyílt a zene-
iskola. Emellett a temérdek sportlehetőség is 
komoly vonzerőt jelentett. De nemcsak ezek 
miatt szeretik a várost, hanem a nyugalom, 

a környezet és az itt élő emberek miatt is. 
Nemcsak ők érzik itt remekül magukat, ha-
nem népes családjuk is: tíz unokájuk van. 
Jozzyék Budapesten, Viktorék Szegeden él-
nek, Dóriék pedig Németországban. Sze-
rencsére rendszeresen sikerül az egész csa-
ládot „összeterelni”, legutóbb Balatonfüre-
den voltak együtt. Csodálatos a családjuk, 
amit a közben előkerült album képei iga-
zolnak. A fotókönyvet a gyerekektől kap-
ták az ötvenedik házassági évfordulójukra. 

Nyugdíjasként is a jól bevált recept 
alapján élnek: Józsi csendesebben, 
lassabban, Márti aktívan.

Egyebek mellett fest, amiről a falakon látható 
alkotásai tanúskodnak. A gyerekek vásárol-
ták neki az első festőállványt, és tőlük kapta 
ajándékba az online kurzuson való részvéte-
li lehetőséget is. Ír, sőt fordít is verseket. Első-
sorban angolról magyarra, mert – mint en-
nek okán kiderül – angol nyelvvizsgát is tett, 
ugyanis az erőműves időkben arra is szüksé-
ge volt. Rendszeresen jelennek meg írásai a 
Paksi Tükörben, �gyelemmel kíséri az orszá-
gos pályázatokat is, amelyeken eredménye-
sen szerepel. A beszélgetés apropóján előke-
rült kötetek egyikében egy férjéhez írt vers, a 
másikban egy pikáns Hófehérke átdolgozás 
jelent meg a neve alatt. S, hogy el ne feledke-
zünk róla: énekel is, éppen huszonöt éve tagja 
a Paks Városi Vegyeskarnak.                       -szv-

PAKSON TALÁLTAK OTTHONRA
Fotó: Babai István
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– Összefogással csodákat lehet elérni – 
mondja dr. Ulbertné dr. Merész Laura, a 
Paksi Angyalok az Állatokért Alapítvány el-
nöke, a Paksi Ebrendészeti Telep állatorvo-
sa. Február közepén kezdte meg a munkát a 
telep állatorvosi rendelőjében, ahol áprilistól 
főállásban dolgozik.

– Vác mellett nőttem fel. Az édesapám állat-
orvos, az édesanyám tanár, két testvérem van. 
Sok állatot tartottunk gyerekkoromban, elég 
korán bekapcsolódtunk apukám tevékenysé-
gébe. Szerettem vele menni, szinte törvény-
szerű volt, hogy én is állatorvos leszek. Szíve-
sen lettem volna gyermekorvos is, de első he-
lyen az állatorvostudományi egyetemet jelöl-
tem meg, ahova fel is vettek. Az egyetemen 
ismerkedtem meg a férjemmel, aki paksi szár-
mazású, családi vállalkozásuk miatt ő nem 
költözhetett, így én jöttem ide. A Szekszárdi 
Központi Állatkórházban kezdtem dolgozni 
tizenöt évvel ezelőtt, közben elvégeztem a ku-
tya-macska kisállatgyógyász szakállatorvosi 
képzést is – idézte fel dr. Ulbertné dr. Merész 
Laura, a Paksi Angyalok az Állatokért Alapít-
vány elnöke, a Paksi Ebrendészeti Telep állat-
orvosa. Arról is beszélt, hogy az állatmentés 
ügye 2017-ben talált rá, amikor azzal keresték 
meg, hogy egy óriási alom kutyát tudna-e ol-
csón oltani. Aztán 2019-ben megkereste Paks 
Város Önkormányzata az akkor még nem 
alapítványi formában működő Paksi Angya-
lokat, ahol Laura is önkénteskedett, hogy se-
gítsenek megtervezni a leendő ebrendészeti 
telepet. Végül felépült Hegyespusztán a te-

lep, és 2023 nyarán megérkeztek az első 
mentett kutyák. A telep üzemeltetése a DC 
Dunakom Zrt. feladata. Időközben bejegyez-
ték a Paksi Angyalok az Állatokért Alapít-
ványt.  – Így már gyűjthettük a személyi jö-
vedelemadó egy százalékot, adományokat, 
jobban belefolyhattunk az ivartalanítási akci-
ókba, szívféregszűrést végeztünk. Így egy ki-
csit vissza tudtunk adni az embereknek ab-
ból, amit az adományaik révén kaptunk. Fo-
lyamatos a gazdikeresés, még nem fordult elő, 
hogy a törvényileg megengedett 45 nap eltelte 
után el kellett volna altatni kutyust. Egy évvel 
ezelőtt döntöttünk a rendelő kialakítása mel-
lett. Nagyon sok adományt kaptunk a kollé-
gáktól, gyógyszereket, kötszereket, műszere-
ket, köztük egy 70 éves műtőlámpát is, amely 
kifogástalanul működik. Tavaly november-
ben gyűjtést indítottunk gyógyszerekre, há-
rom hét alatt 900 ezer forint érkezett, ez fedez-
te az indulókészletet – összegzett a doktornő. 
Február közepén elkezdhette a rendelést, 
ami karitatív alapon működik, kóbor macs-
kákat ivartalanít, kisebb műtéteket végez, de 
kizárólag gazdátlan állatokon. Kölcsönös az 
együttműködésük állatmentő alapítványok-
kal, akik segítenek a telep védenceinek gaz-
dásításában. Dr. Ulbertné Dr. Merész Lau-
ra áprilistól főállásban dolgozik majd a tele-
pen, a tevékenységi, illetve az ellátotti kör így 
majd bővülhet. – Azt szeretem a legjobban a 
hivatásomban, amikor meg tudok gyógyítani 
reménytelen állapotban levő állatokat. Egyi-
kük, Orsika például sikertörténet. Talált ku-
tya volt, ide hozták. Súlyos bőrbetegsége mi-

att már nem volt rajta szőr. Rendbe hoztuk, 
most csodálatosan fest – mondta a doktornő, 
aki arra is fordít energiát, hogy minél több tu-
dást kamatoztathasson az elhagyott állatok 
érdekében. Elnyerte a Közös ügyünk az állat-
védelem Alapítvány ösztöndíját, melynek ke-
retében állatvédelmi szakállatorvos képzést 
végezhet el az Állatorvostudományi Egyete-
men, főként állatvédelmi jogot és pszicholó-
giát tanul majd. A doktornő karitatív szem-
lélete nem csak állatorvosi munkájában jele-
nik meg. Közreműködésével rendeződött az 
ikerunokáit egyedül nevelő paksi nagyma-
ma lakhatása, házfelújítása, és elindítója volt 
az MVM Paksi Atomerőmű Zrt., a Paks Kis-
térségi Szociális Központ és a Paksi I�úságért 
Egyesület összefogásában megvalósult rászo-
ruló gyerekeknek szóló jótékonysági fagylalt-
akciónak. – Ha valaki jó, ha rátermett mások 
segítésére, akkor meg tudja mozgatni a többi 
embert is, összefogással pedig csodákat lehet 
elérni – vallja. Laura férjével négy gyermeket 
nevel, Lujza 14, Linda 12, Boti 10, Eszter pe-
dig 5 éves. Mindannyian „örökölték” az ál-
latszeretetet, hétvégente ők is kutyát sétáltat-
nak a telepen, Linda pedig már most tudja, 
hogy állatorvos szeretne lenni. A család és a 
munkahelyi elfoglaltságok mellett szabadidő 
is jut a doktornőnek. – Nagyon szeretek utaz-
ni. Szükségem van arra, hogy kettesben a fér-
jemmel vagy barátokkal mindent hátrahagy-
junk néhány napra. Nagy a családunk, széles 
a baráti körünk, így folyamatos a jövés-me-
nés, vagy mi megyünk, vagy hozzánk jönnek, 
ez is feltölt minket.                                    Sólya E.

Fotó: Szaffenauer Ferenc

Jó napot, mi újság?
Dr. Ulbertné dr. Merész Laura
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Édesanyámmal és édesapám-
mal ülünk az evangélikus 
templomban. Hideg van a fehér 
falak között, ahol apámat ke-
resztelték, s ahol „összeadták” 
őket anyámmal. Így mondják. 
„Itt adtak össze minket.” Apám 
reszket a hidegben, nem tud-
ja, mi történik körülötte. Néha 
anyámra néz, de aztán tőlem 
fogadja el a meleg sálat, amit 
a lábára terítek a pad alatt, az-
tán a sapkámat is leveszem, be-
leteszi a két kezét, közben meg-
mutatja véraláfutásos körmeit. 
A remegése enyhül, rám moso-
lyog. Néma táj ő. Máskülönben 
beszédes. Beszédes a kucsmá-
ja, a szomszédtól örökölt nad-
rágja, a szeme fénye. Az, ahogy 
körbenéz. Nemigen hallja a lel-
készasszonyt, aki a szószékről 
köszönti a hatvanéves házassá-
gi évfordulójukat ünneplő há-
zaspárokat. Fegyelmezetten ül.
…Az istentisztelet utáni héten 
hidegre fordul az idő. Anyám 
rendel „egy teri” tűzifát, ahogy 
ő mondja, és apám nekifog a 
hasogatásnak. Hiába van a keze 
ügyében balta, ő akkor is vas-
ékkel, nagy ráverő kalapáccsal 
hasítja a fát. Két nap alatt vé-
gez vele, majd ketten behord-
ják a kazánházba. Nem beszél-
nek sokat. A hallgatásuk is so-
kat mond. Hatvan évről mesél. 
Mindketten másképp raknák. 
Még előtte kivitatkozták magu-
kat. „Meg vannak szokva egy-
máshoz…”
Kéthetente meglátogatom egy 
barátomat egy majorban. Min-
den egyes utamon megigéz a 
táj. Néma is, hangos is. A né-
maságát a lakói őrzik, a hang-
ját apám adja, aki keveset be-
szél, de ehhez neki is lenne sza-
va. Amit most látok, az hatvan 
évvel ezelőtt élő világ volt. Most 

élettelen, hitevesztett, kedvesze-
gett. Az udvarok rendetlenek, 
műveletlenek. Jószágot csupán 
néhány helyen látni, a kutyák, 
macskák soványan, riadtan jön-
nek-mennek az udvarokban. 
Apám azt mondaná, hitvány 
egy élet ez.
Ülünk a templomban, és arra 
gondolok, hogy mióta az esze-
met tudom, a szüleimnek 
„előbbre való volt” a jószág min-
dennél. Előbb az állatok kaptak 
enni, azután a gyerekek. „Ami-
kor megesküdtünk”, szokta me-
sélni anyám, apám édesanyja 
egy napig sem hagyta, hogy kö-
zösködjenek. Külön kellett tar-
taniuk a csirkéket, a hízót. Kü-
lön gondoskodás, külön etetés-
itatás, külön-külön minden – a 

kert, a pince. Csak az udvar volt 
közös… Az is minek, ha csak a 
zsörtölődés tartotta egyben. 
Aztán miért? Kérdezem ma-
gamtól útközben. Apámnak 
miért nem volt szava ahhoz, 
amihez köze volt? Akit, és amit 
ő választott? Huszonhárom 
éves volt hatvan évvel ezelőtt. A 
hallásával sem volt baj. Miféle 
anyag irányította? Miféle nyug-
talanság vezette? Hogy anyám 
hatvan év elmúltával is gyöt-
relemmel gondoljon a múltra? 
Fájdalommal emlegesse újra és 
újra. S én honnan tudom, hogy 
mit gondol apám? Honnan tu-
dom, miféle megpróbáltatá-
son ment keresztül? Miért ér-
tem meg és miért védem meg, 
ha kell, ha nem?

…A házban meleg van, a ku-
tya fekszik a pad alatt, Mar-
ci, a szomszéd macska már ha-
zament. Apám faragja a son-
katartó „spíszfákat”, ahogy ők 
mondják anyámmal – nem-
igen értem, ahogy ejtik, de tél 
ellen való dolog, annyi bizo-
nyos, annak, aki hatvan éve há-
zas. Apám hallgat. Kifelé néze-
get. Ott szeret lenni…
A templomban ülünk, a házas-
ság hete rendezvénysorozat zá-
rónapján. A szüleim hatvanadik 
házassági évfordulója évében.  
Szerintem nem értik, amiről a 
lelkészasszony beszél. Ők ketten 
„össze vannak adva”. Hatvan éve 
történt. Édesanyámat kiközösí-
tette édesapám édesanyja, édes-
apám nem tudta, kit védjen meg, 
kihez tartozik. Mert mindkettőt 
szerette. Na, ennyit a többgene-
rációs családról. Erre, s ezután 
jöttek a gyerekek. Volt kit, kiket 
szeretnie apámnak. Mindenkit 
másképp kellett szeretni, mégis 
egyformán. Hát, elég nagy szív-
béli teher van rajta.
Vezetek. Nézem a tájat. Apám 
szemével látom. Jól van. Jó ez így. 
Engem nem zavar, hogy velem 
van mindig. A nyűgjeivel együtt 
szépen vagyunk. A némasága 
sem zavar, ha tehetem, szóra bí-
rom. Igazából csak rajtam múlik. 
…Szépen vannak. Anyám és 
apám. Terhelten, fáradtan. Sok-
szor néma csendben. Hatvan 
éve. Minden nap…
„Tél elmúlhat, vihar csitulhat, 
mert természet rendje, hogy min-
denre más jön, de van-e tavasza, 
csak egyszer is lesz-e az ember-
nek, apám s anyám szívének.” 
Na. Így van velem Sánta Fe-
renc is. 
Megyünk a nagy némaságban, 
csendben. Szép életünk van.

Tell Edit

Néma vidék

CSENDES KARCOLATOK

Fotó: magánarchívum
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Fotó: magánarchívum

A paksi borok és a siller, 2. rész
A borszőlővel karöltve korán el-
terjedt a csemegeszőlő termelé-
se is, melyet igazol a Pécsi Ke-
reskedelmi és Iparkamara 1882. 
évi jelentése: 

„A legtöbb szőlőt a Duna menti 
községek közül Paksról expor-
táljuk Budapestre. A szőlőérés 
idején a budapesti kofák ellepik 
a paksi piacokat és felvásárolják 
az összes szőlőt, elsősorban a 
homoki vörösdinkát, majd ha-
jón viszik a fővárosba.”1 

A paksi telepítések időrendben 
és területi eloszlásban is jól el-
különíthető szakaszokra bont-
hatók. Az első időszak a 19. szá-
zad második felére esik: Paks 
legöregebb homoki szőlőterü-
lete a Pörös-dűlőben 1850–1855 
között, majd a Homokerdő és 
Fehértó területe 1870–1900 kö-
zött települt. A Vácika-dűlő 
szőlőjének telepítésére ugyan-
csak 1870–1900 között került 
sor, míg a régi csámpai szőlőket 
1890 táján újították fel. A má-
sodik telepítési időszak már a 
20. század elejére esett, amikor 
a Paksumban (Páskomban) és 
az Uradalomban ültettek sző-
lőt, mely telepítések 1930-ra fe-
jeződtek be.2 A 19. század végén 
több paksi birtokos is elő�zető-
je, sőt aktív levelezője volt a Bo-
rászati Lapoknak: Bun Gusztáv 
vörösmalmi birtokáról Petrich 
Árpád, Dőryné Kurcz Katalin, 
Hagymássy Károly közjegy-
ző, Tschida Artúr, a Mária-tele-
pi szőlők kezelősége stb. Beszá-
molókat küldtek a szüretekről, 
hirdettek, kérdést tettek fel, ta-
nácsot kértek a szakszerű ültet-
vényi telepítésről. A �loxéravész 
idején a kötött talajon lévő sző-
lők pusztulásával Paks legősibb 
szőlőterülete enyészett el, mely-

tel, s külön a régi szőlők, me-
lyek összesen körülbelül 3500 
holdat tesznek ki.”5 

A csámpai hegyközség 125 
tagja 215 hektár szőlőterü-
leten gazdálkodott. A pak-
si hegyközség még a régi sza-
bályok szerint működött, mi-
vel nem akadt az érdekeltek 
között egyetlen olyan személy 
sem, aki a hegyközség veze-
tését elvállalja. A csámpaiak 
közös munkájának sikere né-
hány év alatt meggyőzte a töb-
bi paksi szőlősgazdát is, hogy 
csak az együttes védekezés 
járhat eredménnyel, így végül 
beléptek valamelyik hegyköz-
ségbe. 
A századfordulón a szőlőmun-
kások napszáma úgy alakult, 
hogy a fér�aknak egy koronát, 
a nőknek nyolcvan �llért �zet-
tek. A fagyveszély ellen füstö-
léssel védekeztek, a hegyköz-
ség gondoskodott arról, hogy 
minden szőlőben előkészítse-
nek megfelelő füstölőanyagot. 
A viharfelhők és a jégeső ellen 
1901-ben a paksi szőlősgazdák 
is megalakították a viharágyú-
szövetkezetet. 

„Darányi földmivelésügyi mi-
niszter rendeletére Raum Osz-
kár dr. a földtani osztály geoló-
gusa e hét végén Paksra érkezik, 
hogy az érdekelteket a vihar-
ágyú használatáról és a védeke-
zés módjairól kitanítsa.”6

(Folytatjuk!)
dr. Hanol János

1 Monográ�a, 312.o.
2 Monográ�a, 313.o.
3 Borászati Lapok, 1891.08.01., 227.o.
4 Borászati Lapok, 1893.04.02., 152.o.
5 Tolnavármegye, 1896.01.26., 3.o. 
6 Borászati Lapok, 1901.06.02., 474.o.

nek az Öreghegy, a Sánchegy és 
a Bochegy azon régi szőlői estek 
áldozatul, ahol a római kor óta 
megszakítás nélkül művelték 
elődeink a szőlőkultúrát. 

„A homoki szőlők örvendetes 
terjedéséről adnak hírt lapunk-
nak Paksról. A paksiak ugyan-
is még szerencsések a �loxera-
vésszel szemben, mert kiterjedt 
homoki földjeik vannak. Nem-
csak Paks régi szőlős gazdái, 
de a szegzárdi szőlőbirtoko-
sok is vásárolnak nagyobb ho-
mok-területeket szőlő-telepítés 
czéljából.”3 

1890-ben Pakson 3621 hold 
homokot ültettek be szőlővel. 
A Pécsi Kereskedelmi és Ipar-
kamara jelentése 1891-ben kö-
zölte, hogy a szőlőpenész, a 
peronoszpóra hasonló káro-
kat okozott a paksi szőlőkben, 
mint néhány évvel azelőtt a �-
loxéra. A nagy kár ellenére a 
paksiak vonakodtak beszerez-
ni a betegség leküzdésére biz-
tosított szereket, ezért tovább-
terjedt, de a téli fagyok, a vesz-
szőhiány mellett az ágazat fel-

lendülését más társadalmi 
hatás is sújtotta: 

„Paksról – ahol pedig a ho-
mokkultúrának nagy jövője 
volna – számos család Ameri-
kába készül kivándorolni.”4 

Mivel a szőlők védelme csak 
szervezett formában lehetett 
eredményes, 1894-ben elren-
delték új hegyközségek alakí-
tását, de Pakson ezt sem haj-
tották végre. A közömbösséget 
az alispán azzal magyarázta, 
hogy a �loxéra és a peronosz-
póra által együttesen meg-
kopasztott paksi szőlőhegyek 
olyan elszomorító képet mu-
tattak, hogy senki sem bízott 
feljavulásukban. 1896-ban Nits 
István kerületi magyar királyi 
szőlészeti és borászati felügye-
lő a törvény végrehajtására két 
hegyközséget alakíttatott Pak-
son, de csak az egyik tartotta 
be az új rendelkezéseket. 

„A paksi hegyközség megala-
kult, mégpedig külön a csám-
pai részen telepített új szőlő, 
mintegy 500 holdnyi terület-

Paksi látkép az öreghegyi szőlősorokkal 
(Wiener Haiman kiadása, kb. 1920)

Az eltűnt városkép nyomábAn
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Visszaszámlálás… – maga a szó tele van iz-
galommal és várakozással, azzal a szívdo-
bogtató érzéssel, hogy hamarosan valami 
hatalmas változás történik. Ilyen érzés le-
hetett részt venni az „évszázad építkezé-
sén”, már a fotók és cikkek olvasása közben 
is elfogja az embert a monumentalitás érzé-
se. Nem véletlen hát, hogy ez lett a címe az 
Atomenergetikai Múzeum által megjelen-
tetett kötetsorozatnak. A Beregnyei Miklós 
üzemtörténész szerkesztésében megjelent 
könyvekben újságcikkek és fényképek segít-
ségével elevenítjük fel az atomerőmű építésé-
nek és működésének főbb állomásait. 
A Visszaszámlálás I. 2012. december 13-
án az 1. blokk indításának 30. évfordulójá-
ra látott napvilágot. A kötet a Tolnai Nép-
újságban megjelent írások és képek ismé-
telt közreadásával 1969-től, a beruházás 
megkezdésétől, egészen 1987-ig, a 4. blokk 
párhuzamos kapcsolásáig követi az építke-
zést. Ebben az időszakban egyetlen napilap 
jelent meg a megyében; a Tolnai Népújság 
volt hivatott bemutatni az atomerőmű épí-
tésének mérföldköveit, valamint az „atom-

város” formálódását is. A könyvben épp-
úgy megtalálható fotó az első női darusról, 
aki a reaktortartályt emelte a helyére 1980-
ban, mint az ezredik paksi panellakás meg-
építéséről szóló cikk 1978-ból.
A 2024-ben kiadott Visszaszámlálás II. 
1988-tól, a már teljes kapacitással műkö-
dő atomerőmű mindennapjait 2000-ig kö-
veti nyomon szintén a Tolnai Népújságban 
közöltek felidézésével. Annyi plusz találha-
tó ebben a könyvben, hogy 1992-től elin-
dult az Üzemtörténeti Gyűjtemény, amely-
nek egyik feladata a vállalati események 
megörökítése, ezekkel a felvételekkel kiegé-
szült ez a kötet. Erre az időszakra esett az 

ötven ezredik látogató fogadása az atomerő-
műben 1997-ben, Teller Ede paksi látogatá-
sa 1991-ben vagy a 6-os lottó sorsolása Pak-
son 1993-ban.
A Visszaszámlálás III. jelenleg szerkesz-
tés alatt áll, terveink szerint 2025 nyarán 
jelenik meg. Ez a kötet 2001-től 2012-ig az 
Atomenergetikai Múzeum megnyitásáig, a 
modern kor kihívásaira válaszokat kereső 
atomerőmű és a vele szoros szimbiózisban 
lévő város fontosabb eseményeit, társadal-
mi beágyazódását idézi fel, szintén a Tolnai 
Népújság hasábjain megjelentek közreadá-
sával.
A három kötettel már több mint negyven 
év történéseit lapozhatjuk újra a megyei 
lap munkatársainak folyamatos tudósítá-
sai alapján. Az események felidézésével vé-
gignézhetjük, hogy mit jelentett Paks nagy-
község számára ez az óriási beruházás, ho-
gyan változtatta meg Paks épített környe-
zetét az az út, melyet a gyenge homokos 
legelőktől tettünk meg a maghasadásig, az 
álmos nagyközségtől a városi rangig.

Atomenergetikai Múzeum

Múzeumi
élet/képek

Fotó: Atomenergetikai Múzeum
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A tél végére, a tavasz eljövetelére várva
Jelmez, mulatság, télűzés, fánk. A legtöb-
bünknek ezek jutnak az eszünkbe a far-
sangról, melyek napjainkban is létező szo-
káselemek. A farsangról szóló szakiroda-
lom bőséges, így e helyütt nem is vállalko-
zunk arra, hogy átfogó képet adjunk róla, 
csupán némi ízelítővel kívánunk szolgálni. 

Éppen hogy véget ér vízkereszt napjával (ja-
nuár 6.) a karácsonyi ünnepkör, máris egy 
másik időszakba, a nyüzsgő, pezsgő, jóked-
vű farsangba csöppenünk, ami hamvazó-
szerdáig, a katolikus vallásban a húsvét előt-
ti negyven napos böjt kezdetéig tart. 
Kövi-Ónodi Gyöngyi etnográfus elmond-
ta, hogy hazánkban a farsang kialakulása 
nagyrészt német hatás eredménye, a közép-
korra tehető. A farsang elnevezés eredetileg 
a böjt előtti utolsó napra, a húshagyókeddre 
utalt, amikor utoljára fogyaszthattak alko-
holt is. A „böjt” (Faste) és a „kimérés” (Aus/
schank) szavak összetételéből, a hazai német 
vaschang szóalakból alakult ki. – Az időszak 
fő jellemzője a tél végére, a tavasz eljövetelé-
re való várakozás. A paraszti életben a ter-
mészet ritmusának ideális alakulása gyakor-
latilag a következő év megélhetését befolyá-
solta, a szokások egy része ennek elősegítésé-
re irányult. A napfordulótól egyre hosszabb 
nappali világosság már előrevetítette a mun-
kával teli tavaszt, de a farsang még lehetősé-
get adott a pihenésre, szórakozásra. Ekkor 
tartották a legtöbb mulatságot, lakodalmat. 
A legnagyobb táncokat a farsang vége (álta-
lában csütörtöktől keddig) tartogatta – ösz-
szegzett a szakember.
Manapság is rendeznek farsangi bálokat, 
nevelési-oktatási intézmények éves prog-
ramjának része a farsangolás, télűző felvo-
nulás, kiszehajtás. Hogy csak néhány he-
lyi példát említsünk a közelmúltból: a Paksi 
Benedek Elek Óvoda Kishegyi úti tagóvo-
dájában farsangi mulatságot és télbúcsúz-
tatót tartottak, elégették az együtt elké-
szített kiszebábot, és táncház is volt. – A 
néphagyományok felelevenítésével mint-
egy parazsat adunk a gyerekeknek, ami az-
tán a kezükben akár lánggá tud hevülni 
ahelyett, hogy elhamvadna – mondta Pe-
tiné Wolf Tünde, a tagintézmény vezető-
je. A Paksi Napsugár Óvoda Eötvös utcai 
tagóvódájában is tartottak hasonló prog-
ramot. A Paksi Életfa Idősek Otthonában 
a farsang az esztendő első nagy rendezvé-

nye, ami Molnár Nikoletta terápiás munka-
társ szerint jókedvet, életörömöt hoz a la-
kók életébe. Ilyenkor vidám műsorral in-
dítanak, majd zene és tánc következik, tet-
szés szerint álarcban, jelmezben. A farsang 
a tréfacsinálás, a bolondozás, az eszem-
iszom időszaka, ennek jegyében rendeztek 
farsangi családi napot a Paksi Városi Mú-
zeumban. Érkezhettek mókás, ötletes jel-
mezekben, hangzavart keltő eszközökkel 
az érdeklődők, akiket kézműves-foglalko-
zásokkal, játékokkal vártak.
Ezeken a programokon is felbukkantak az 
álarcok, jelmezek. Erről Kövi-Ónodi Gyön-
gyi azt mondta, hogy a jelmezbe öltözés a 
régi időkben mást jelentett, mint manapság. 
– Az arc maszkírozása, a jelmezbe öltözés 
legtöbbször valamilyen adománygyűjtő szo-
káshoz vagy dramatikus játékhoz kapcsoló-
dott, amelyeknek gyakran valamilyen szim-
bolikus tartalmú eleme is volt. Ez lehetett 
például termékenységvarázsló, termésbősé-
get biztosító, vagy a tél elűzésére irányuló. A 
farsang egy átmeneti időszak – télből tavasz-
ba, sötétségből fénybe, pihenésből munkába 
–, ami megengedi a normáktól való eltérést. 
A szerepjátszás, a jelmezbe rejtőzés olyan 
eszköz, amely ezt jelzi és elő is segíti. Másik 
fontos szerepe a gonoszűzés, hiszen a nép-
hit szerint az átmeneti szakaszokban a go-
nosz könnyebben utat talál magának – ösz-
szegzett.
Arról is beszélt, hogy ma már inkább csak 
szokáselemekről beszélhetünk, a szokások 
fennmaradásáról csak igen ritkán. – A tár-

sadalmi változások a szokásváltozások és 
a szokásvesztés gyorsulását eredményez-
ték. Ami hajdan egy-egy településen akár 
egy évszázadon át, lassú változással for-
málódott, napjainkra úgymond fenntar-
tó közösség nélkül maradt. A mai szokás-
elemek, mint például a jelmezbe öltözés, 
a mulatozás, egyes játékok, a régi szokás-
rendszer legtöbbször leírások vagy felvéte-
lek alapján felelevenített és visszatanult, ki-
sebb csoportok által életben tartott részle-
tei – ismertette. 
A farsang – ahogy a múzeum invitálójá-
ban is szerepelt – az eszem-iszom idősza-
ka is volt, a nagyböjt előtt még alaposan be-
lakmároztak az emberek, jöhetett mi szem 
szájnak ingere, disznótoros, töpörtyű, töl-
tött káposzta, sültek, kocsonya, melléjük pe-
dig édes is, jellemzően rétes és fánk. Napja-
inkban is sokan készítenek leginkább szala-
gos fánkot meg csöröge- vagy forgácsfánkot. 
Kezdőknek inkább utóbbit ajánljuk, mert 
könnyebb, gyorsabb elkészíteni, mint sza-
lagos „rokonát”. Három tojást, húsz deka-
gramm �nomlisztet, egy evőkanál rumot, 
egy evőkanál cukrot és három evőkanál tejet 
hólyagosra gyúrunk, majd lisztezett gyúró-
deszkán letakarva pihentetjük fél órát, aztán 
vékonyra nyújtjuk (1-2 mm), derelyevágóval 
rombuszokat vágunk, közepüket egy-két he-
lyen bemetsszük. Máris mehet forró olajba, 
hogy aranybarnára süljön, utána meg kell 
forgatni porcukorban, és máris megédesít-
heti a farsangot.                           

Kohl Gyöngyi

Fotó: Babai István
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Halmai Dániel: A biztos csapattagság a cél
Tavaly nyáron igazolt az Atomerőmű SE 
NB I/A csoportos fér� kosárlabdacsapatá-
hoz Halmai Dániel. A Dombóvári Kosársuli 
neveltje 2004-ben született, irányító posz-
ton végigjárta a korosztályos válogatottakat. 
A 2022/2023-as szezonban már a Kaposvá-
ri KK játékosaként az NB I/A csoportban is 
pályára lépett. A kaposvári klub 2024 tava-
szán kiesett az első osztályból, Dániel pe-
dig az ASE-hoz igazolt. Tavaly a magyar ko-
sárlabdázás napján elnyerte a 2023/2024-es 
idény Év fér� U20-as játékosa díjat.

– Bő fél év után hogy érzed, megérte Paks-
ra jönni?
– Abszolút igen. Fejlődés és eredmény szem-
pontjából is, mert jól megy most a csapatnak.

– Megszoktad, hogy még messzebb kerül-
tél a családodtól?
– Az elején nyilván nem olyan egyszerű egy 
új közegben, de ahogy teltek a hetek, hó-
napok, beleszoktam, úgyhogy ezzel nincs 
probléma. Sikerült kialakítani egy baráti 
kört, és mindenkivel jóban vagyok a csapat-
ban, úgyhogy azzal sincs probléma. Egyéb-
ként Kaposvár is az életem része maradt, 
kereskedelem és marketing szakon tanu-
lok a MATE-n egyéni tanrendben. Paksot 
megszoktam, Kaposvárhoz képest kicsi, de 
Dombóvárhoz képest nem, igazából ott is 
ugyanaz van, mint itt, mindenki ismer min-
denkit.

– Hogy indult a kosaras pályafutásod?
– Dombóváron kezdtem, tizenhét évesen 
kerültem Kaposvárra. Tavaly azért váltot-
tam klubbot, mert kiesett a Kaposvári KK 

az első osztályból. Volt több kérőm is, azért 
döntöttem az ASE mellett, mert mondták, 
hogy egy elég jó csapat fog összeállni. Az 
volt a legfontosabb szempont, hogy hol tu-
dok a legtöbbet fejlődni, pályára lépni. A 
�a talabb játékosok közül Géringer Gergőt 
és Kékesi Kolost már ismertem, játszottam 
velük a korosztályos válogatottakban.

– Vannak itt számodra követendő példák?
– Igen, a magyar válogatott játékosok. Na-
gyon pro� a hozzáállásuk, mindennap pró-
bálok valamit ellesni tőlük, hogy be tudjam 
építeni a játékomba. Azt gondolom, hogy 
Flevarakis mesterrel jó kapcsolatot ápo-
lunk, ő és mindenki a csapatból azon van, 
hogy minél többet segítsen, tanácsokat ad-
jon, hogy minél jobb csapat legyünk. Sze-
rintem ezért működik ilyen jól a kémia a 

csapaton belül a meccseken is, az a cél, hogy 
minél tovább jussunk. Úgy látom, sikerült 
olyan külföldieket idehozni, akik csapat-
emberek, nemcsak a pályán, hanem azon 
kívül is nagyon jó emberek.

– Mennyire vagy tisztában Kovács Ákos 
pályafutásával? Nagyon sokan azt szeret-
nék, ha a tiéd is hasonlóan alakulna.
– Szerintem nagyon jó példa, tőle is sok 
mindent el tudok lesni, tanulni az edzése-
ken, és azon kívül is. Nagyon rutinos játé-
kos, és segít is a fejlődésemben.

– Kétéves szerződést kötöttél a klubbal. 
Milyen célokat szeretnél elérni a végére?
– A biztos csapattagságot, minél többet a 
pályán lenni, és ha fent vagyok, azt az időt 
minél hasznosabban eltölteni. Ezekért a cé-
lokért dolgozom mindennap.

– Számítottál ilyen rajtra?
– Számítottam egy jó rajtra, meg egy jó 
eredményre, de ennyire jóra azért szerin-
tem senki sem. Önbizalmat ad a továbbiak-
ra, ebből tudunk építkezni.

– Egy ilyen győzelmi széria – 18 győze-
lem, 2 vereség – után megjött az étvágy? 
Mivel lennétek, vagy lennél személy sze-
rint elégedett a végén?
– Ilyen széria után azt mondanám, hogy 
egy döntő reálisnak mondható. Úgyhogy 
szerintem azért kell mindent megtennünk, 
hogy oda bejussunk, aztán utána majd 
meglátjuk, és ez a helyzet a Magyar Kupá-
val is.

Kovács József

Saját pályán is verte az ASE az akadémistákat
A magyar válogatott Európa-bajnoki selej-
tezője miatti szünet előtt hétközi forduló-
ra került sor a fér� kosárlabda NB I/A cso-
portjában. Az Atomerőmű SE csapata a 20. 
fordulóban Pécsett lépett pályára. A pak-
si piros-kékek tizenhét győzelemmel és 
két vereséggel a második, a házigazda 
NKA Universitas Pécs kilenc győzelem-
mel és tíz vereséggel a nyolcadik volt a 
táblázaton. A mérkőzés előtt az ASE ve-
zetőedzője, Konstantinos Flevarakis azt 
mondta, hogy az utóbbi időben problé-

mákkal küzdenek, de mindig a győzele-
mért lépnek pályára. A mester által em-
lített problémákat sérülések jelentették, 
Révész Ádám bokája, Halmai Dániel és 
Eric Javon Lockett háta, illetve dereka 
sérült, közülük Révész nem is lépett pá-
lyára. Már az első negyedben nagyobb 
előnyt szereztek Eilingsfeldék, különö-
sen Prince Oduro volt elemében. A má-
sodik felvonásban pihentette a kezdőit az 
ASE, Dorogi Gergő és Kucsora Csaba is 
távoli találatokkal növelte a csapat pont-

jainak számát. A harmadik negyedben 
eldöntötte a meccset az Atom, az utolsó 
negyednek tizenhétpontos előnnyel vág-
tak neki, a hazaiak erejéből már nem fu-
totta felzárkózásra. NKA Universitas 
Pécs – Atomerőmű SE 61-78 (14-22, 23-
25, 10-17, 14-14). ASE: J.J. Chandler 12/6, 
Lockett 17/6, Dukes 13/3, Kovács Á. NJ, 
Eilingsfeld 11/9 és 13 lepattanó, Oduro 
10, Révész NJ, Halmai 5, Géringer -, Ké-
kesi -, Dorogi 5/3, Kucsora 5/3.

-joko-

Fotó: Molnár Gyula
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Kell egy jó csapat, és hogy minél többször nyerjünk!
Vezeti a góllövő listát a magyar bajnokság-
ban Böde Dániel, a Paksi FC csatára. A hu-
szonötszörös magyar válogatottal beszélget-
tünk.

– Nagyon szépen indítottátok a tavaszt, a 
győri döntetlen után sorban jöttek a győzel-
mek a te hathatós közreműködéseddel.
– Van 4-5 csapat, aki a bennmaradásért küzd, 
mi hála istennek más célokért küzdünk, de 
bárki meg tud verni bárkit. Úgy gondolom, a 
Debrecen elleni legutóbbi hazai mérkőzésen 
Könyvivel (Könyves Norbert – a szerk.) jól 
szálltunk be a hajrába, és az ő két gólja kellett 
a győzelemhez.

– A Ferencváros ellen egy fordulóval koráb-
ban, szintén csereként beállva a te két gólod 
döntötte el a rangadót. Számodra ez külö-
nösen fontos mérkőzés volt, hiszen koráb-
ban hét idényt az Üllői úton töltöttél.
– Hát igen, a Ferencváros hazai pályán most 
kapott ki először a bajnokságban. Tudtuk, 
hogy nagyon nehéz mérkőzés lesz, a Fe-
rencváros a bajnoki címért küzd, de a Paks-
ban azért ott van Ádám Martin, Tóth Barna, 
Könyves és jómagam, ebből a négyesből Bog-
nár Gyurinak bőven van választása.

– Tizenegy góllal vezeted a góllövő listát, 
és ha megnézzük a gól/perc átlagot, akkor 
Euró pában is ott vagy a toppon.
– Az ősszel három mérkőzésen is kezdtem, 
és akkor kétszer is duplázni tudtam, ráadásul 
csereként is jöttek a gólok. De a lényeg, hogy 
kell egy jó csapat, plusz játékosok, akik kiszol-
gálnak, és a legfontosabb, hogy minél több-
ször nyerjünk.

– Volt egy nagyon fontos csúcsod házon be-
lüli is. A Fehérvár elleni gólodat követően te 
lettél a legidősebb gólszerzője a Paksnak az 
NB I.-ben, nem véletlenül rohantál a paksi 
kispadhoz Varga Apihoz (Varga László je-
lenleg a Paksi FC masszőre – a szerk.).
– Api volt a legidősebb gólszerző, hál' isten-
nek ez a cím már az enyém, de Madocsán 

még mindig ő a legidősebb gólszerző 55 éve-
sen, és nem tudom, hány hónaposan, hány 
naposan, úgyhogy megy tovább a zrikálás, 
ezzel is jó hangulatot tudunk teremteni az öl-
tözőben.

– A kis Böde Dani annak idején miért dön-
tött úgy, hogy a focit választja?
– Magától jött, az egész család sportolt, foci-
zott, nem is csináltunk mást gyermekként, 
csak fociztunk. Ötödikes koromban bekerül-
tem Paksra iskolába, és akkor lettem itt iga-
zolt játékos. Azóta a többi már történelem. Az 
első pályára lépésem az NB I.-ben a Diósgyőr 
ellen volt 2006. szeptember 16-án.

– Éger Laci búcsúmeccsén is pályára léptél, 
de nem a Paks színeiben.
– Igen, az a Népstadionban volt. Nem rúgtam 
gólt, tizenegyest harcoltam ki. 2-0-ra vertük 
akkor a Paksot, az volt Laci búcsúmeccse, mi 
azzal harmadikak lettünk akkor a Fradival.

– Huszonötszörös magyar válogatott vagy!
– A válogatott mindig egy külön téma, min-
den sportolónak az az álma, hogy a hazáját 
képviselje. Szerencsésnek mondhatom ma-
gam, hogy részt vehettem egy Eb-n. Jó mér-

kőzéseket játszottunk, nagyon jó szívvel gon-
dolok vissza arra az időszakra.

– Van-e hiányérzeted a pályafutásod kap-
csán? Például egy külföldi szerződés?
– Így utólag nincs. Volt rá lehetőség, de már 
nem foglalkozom ezzel. A Fradiban töltött 
hét idény alatt voltam gólkirály, és voltam az 
Év játékosa is, nem beszélve a bajnoki helyezé-
sekről és a paksi sikerekről, valamint a nem-
zetközi kupa szereplésekről.

– Madocsa általad vált igazán ismertté a 
sportrajongók, a labdarúgást kedvelők kö-
rében.
– Az emberek, mondhatjuk, hogy javarészt 
lokálpatrióták. Én is az vagyok, ott is építkez-
tem, oda köt minden.

– Most 38 éves vagy, erőd teljében! Hogy ér-
zed, mennyi van még benned?
– Év végén lejár a szerződésem. Most azt 
mondom, egy év szerintem van bennem, az-
tán majd meglátjuk, mert harminc fölött 
mindenki máshogy öregszik. Oda kell �gyel-
nie az embernek, és nem akarom azt sem, 
hogy elkezdem az évet, aztán csak a csapat 
terhére vagyok.                                   Dallos Tibor

Fotó: Szaffenauer Ferenc
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A rejtvény fõsoraiban
szavait rejtettük el. 

Megfejtésével két jegyet 
nyer  het a Főszerepben című 
előadásra.

Kik beszélgetnek a Főszerepben című 
előadásban? A megfejtéseket március 
7-ig várjuk a 7030 Paks, Dózsa György 
út 51–53. címre, vagy emailben a 
paksihirnok@gmail.com-ra. A név mellé 
telefonszámot is kérünk.
Előző nyertesünk: Bauer Fülöpné
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Lendületben a Paksi FC
A bajnokság 20. fordulójában 
a Ferencvároshoz látogatott a 
Paksi FC. A lényegi kérdéseket 
hamar le akarta zárni a Fradi, 
ezt két hazai kapufa, valamint 
a védelemre nehezedő nyomás 
és a labdabirtoklási arány is iga-
zolta az első játékrészben. Azon-
ban a vendégek hősiesen állták 
a sarat Szappanos Péter hatha-
tós közreműködésével. A pihe-
nőt követően a PFC is megmu-
tatta, hogy nem csak kapu előt-
ti „buszparkolásra” érkezett az 
Üllői útra. A Paks több alka-
lommal is kontrákból veszé-
lyeztetett, majd a mérkőzés de-
rekán Ádám Martint Böde Dá-
niel, Horváth Kevint Tóth Bar-
na váltotta a játéktéren. És jött 
a „Böde-show”! A 64. percben 
Osváth Attila a védők mögé er-
nyőzte a labdát, amit a csatár 
kapásból, belsővel a bal alsó sa-
rokba zúdított. Aztán a 95. perc-
ben Tóth Barna szemfüles pasz-

szát Böde okosan passzolta a ka-
puba, kialakítva a végeredményt: 
Ferencváros – Paksi FC 0:2. 
A 21. fordulóban a kiesés ellen 
küzdő Debrecen látogatott a Fe-
hérvári útra. Az első játékrész-
ben az addig is domináló ha-
zai csapat két góllal meglépett. 
Először Ádám volt eredményes 
büntetőből, majd a játékrész 
hajrájában Silye Erik bombá-
zott a kapuba. A második fél-
időben a vendégek is frissítet-
tek, és a 70. percre egalizálták az 
állást, de jött Böde és Könyves 
Norbert, Ádám és Tóth helyére. 
Kezdetét vette a „Könyves-pará-
dé”: egy szép tekerés a hosszúba, 
majd a 89. percben egy kontratá-
madás okos befejezése lezárta a 
nyitott kérdéseket, igaz, a lefújás 
előtt még szépített a DVSC, de ez 
csak az eredmény kozmetikázá-
sára volt elég: Paksi FC-Debre-
ceni VSC 4:3. 

Dallos T.

Fotó: Babai István/archív



Fűnyírás, fűkaszálás, bozótirtás! 
Vállalok továbbá favágást, haso-
gatást, kisebb kerti munkákat is. 

Számlaképes vagyok! 

Érdeklődni: 06-20/204-62-97


